Занятие 7
Энергетика химических реакций

В процессе одних реакций энергия выделяется во внешнюю среду, например реакция горения, - такие реакции называются экзотермическими. В ходе других энергия поглощается, например, реакции разложения воды, карбоната кальция,- они называются эндотермическими реакциями.

Тепловой эффект – количество тепла, выделяемое или поглощаемое в ходе химической реакции, обозначается Q, измеряется в Дж или кДж. 

Чем объясняется наличие и знак теплового эффекта? Исходя из положения атомно-молекулярного учения о том, что в ходе химической реакции новые вещества образуются из тех же атомов, из которых состояли исходные вещества, можно сделать вывод, что химические связи в молекулах исходных веществ разрываются, а вместо них образуются новые. При разрыве связей энергия затрачивается, при образовании ---- выделяется. Если энергия образования новых химических связей больше, чем энергия, затраченная на разрыв старых, то тепловой эффект будет положительным: Q>0, если наоборот – отрицательным: Q<0.

Объясните, почему реакция N2+O2=2NO эндотермическая, а реакция 2H2+O2=экзотермическая? 

Каждое вещество обладает  определённым запасом внутренней энергии, который включает в себя энергию образующих его частиц: энергию движения частиц вещества, их взаимодействия, способность совершать механическую работу и т.д. 

Сумма всех видов энергетических  веществ, полное его энергосодержание называется энтальпией (обозначается H ]  

Измерить обсолютное значение H нельзя, так как  учесть энергию всех частиц вещества невозможно, можно лишь судить об изменение энергосодержания системы по тепловому эффекту химических реакции.(Под системой понимается совокупность веществ, принимающих  участие в химической реакции и получающихся в результате нее.) Изменение энтальпии обозначается (дельта аш), измеряется в Дж и кДж      

дельта аш = H2-H1  ,где H1 – энергосодержание системы до реакции , H2-энергосодержание системы после реакции. 

Если в ходе реакции система выделяет энергию во внешнюю среду (+Q) , то её собственное энергосодержание понижается. И тогда H2<H1, а дельта аш <0. Если в ходе реакции система поглощает энергию (-Q), то её энергосодержание возрастает, то есть H2 >H1, а дельта аш >0. Из сказанного видно, что значит Q и дельта аш численно равны, но противоположные по знакам:                                                                                                           

                                                           +Q= - дельта аш    U- Q= +Дельта аш  

Это верно для процессов, при которых давление постоянно.  

Вопрос: каковы будут(по знаку) тепловой эффект и изменения энтальпии в реакции горения свечи? Почему?

Тепловой эффект реакции можно определить экспериментально. Уравнение, к которому указан тепловой эффект химических реакций называется «термохимическим».По термохимическим уравнениям можно проводить расчёты. 

ПРИМЕР. Сколько теплоты выделится при сгорании 1 кг угля, если тепловой эффект этой реакции 393,5 кДж?
1. Запишем термохимическое уравнение реакции, внесём в него данное из условий:

 1000г              х кДж

С+О2=CO2 + 393,5 кДж

1 моль 

12г/моль 

12г

2.Составим пропорцию:

При сгорании 12г C выделится 393,5 кДж тепла,

при сгорании 1000г С выделится х кДж тепла

           х=1000 393,5 :12=32800

Ответ: при сгорании 1 кг угля выделится 32800 кДж тепла

задачи

Расчеты объемных отношений газов при химических реакциях.
Тепловой эффект химической реакции. Термохимические уравнения. Расчеты теплового эффекта реакции.
 
1. В результате реакции, термохимическое уравнение которой
 
2КС1О(ТВ) = 2КС1(ТВ) + 3О222(Г) + 91 кДж,
 
выделилось 182 кДж теплоты. Масса образовавшегося при этом кислорода равна
1) 96 г         2) 192 г         3) 288 г        4) 576
2. Согласно термохимическому уравнению реакции 
СН4(Г) + 2О2(Г) = СО2(Г) + 2Н2О(Г) + 802 кДж
количество теплоты, выделившейся при сжигании 8 г метана, равно
I) 1604 кДж      2) 1203 кДж      3) 601.5 кДж   4) 401 кДж
 
